



記得還是在去年的冬天，煮雲法師應菩提樹主編朱斐居士的稿約，他告訴我擬寫關於普陀山的文章，我當時認為這是吃力不討好的事，我就勸他不要浪費筆墨。

我的思想是有理論根據的。第一，寫普陀山的文章，裏面當然少不了人物、山水、風景，而在我的意思，我們中國人現在受了西洋的風氣和影響，終日沈在物欲的洪流中翻滾，對於山水風景能陶冶人優美而善良的性情的這句話根本就不相信，你寫出文章來他當然也就無心欣賞。第二，寫普陀山的文章，當然是少不了發揚觀音菩薩的顯聖與靈感，這樣又恐被人譏為不是外國的「天方夜譚」，也是中國的「聊齋誌異」爲了這兩點原因，我不得不向我的這位老友下一個「不要浪費筆墨」的忠告。

然而，煮雲法師並未接受我的意見，他凡事只要問心無愧，往往是很固執的不接受別人的勸諫，我懂得他的性情，我看他執筆寫的時候，也就沒有再說什麼。

菩提樹第三期上他的文章刊出來了，我看了看題目「普陀山傳奇異聞錄」，我覺得這個題目很

好，可是，說來是很對不起煮法師的，內容說的什麼，我並不會去看。第四期、第五期的菩提樹，都隨着冬去春來的一月一月的出版，我雲遊在各地，很多人都向我提起煮法師寫的文章，他們都說寫得有趣、生動、活潑，無論是什麼人，都祇要他稍識幾個字都能看得懂。你是說，他也如是說，說的人多了，我心想，我不能不另眼來看「普陀山傳奇異聞錄」了。

有一天，我把已出版的幾期菩提樹拿出來翻閱煮法師的大作，這一看把我的趣味也看出來了。

本來，煮雲法師和我，早在十幾年前就成爲最好的同參道友了。我在內地主編《怒濤月刊》和《霞光旬刊》，我在人生的時候，他就是我們刊物的常期撰述之一，他的文章，我當然讀了不少。來台後，我負責了一個時期「人生」雜誌的編務，關於寫稿，當然我是不會放過他，後來，心悟法師主持人生的編務，常談到佛教裏少。雖然有最高的文化和真理，但畢竟寫文章的人太少，我就介紹他多向煮雲法師索稿。

煮法師在各地弘法的演講稿，就大批的問世了。我和諸位讀者們一樣，我也覺得他的文章談笑自如，風趣橫生，村言俗語，信手拈來，極不容易懂得的佛理，他能很巧妙的表達出來給讀者明白易曉，僅僅這一點，也就够人稱道了。

雖然如此，我當初無論如何想

南海普陀山傳奇異聞錄序

• 摩迦 •

三藏玄奘法師傳相去幾千萬里，但玄奘法師的壯志苦行，冒險犯難，慈悲待人，犧牲爲衆的精神，却因這部書永遠深刻地留在人們的腦海裏。正史的玄奘傳（曾被梁啓超譽爲世界最偉大的傳記）裏、玄奘雖然應該更偉大些，但都祇是供給一些士大夫知識階級的人閱讀，與一般大眾並無關係。

我這樣說，並非貶低那些被人認爲金科玉律的聖典，而是說有更多的人需要大衆讀物！一本小書「白蛇傳」，把法海異裏的狐鬼出現，畢竟爲數是很少的。因此，我很高興的寫下了我的歉意！

現在，我很幸運的煮法師把在菩提樹上已發表的，以及未發表的原稿交給我，帶來臺北印單行本，讓我有機會能從頭到尾的閱讀一次，真飽了不少眼福，增添了不少見聞。可是煮法師又要我替他寫一篇序，這倒是給他難住了我，推之再三，沒有辦法，那麼，我就來寫下一點我對於此書問世的觀感吧！

我們做一個中國知識份子，都知道中國有兩部偉大的文學巨著，這就是被金聖嘵評爲才子書的「水滸傳」，和「西遊記」。一部水滸傳，把梁山一百零八名的好漢，講得活龍活現，他們呼朋引類，四海流亡；以及那姦富濟貧，替天行道的描述，不知多少人受了這本書的啓示，激勵了勇氣，不甘再受環境的束縛，這雖然在宋史上只有「梁山有水寇宋江等三十六人，被張叔夜一夜平之」的幾句話，引伸成我國一部最偉大的文學作品，但它比什麼說教的書的影響還要大；一部

西遊記，記述唐僧玄奘領了孫悟空等到西天去取經，雖然這部書寫得神奇怪誕，莫測高深，與正史大唐

不對「普陀山傳奇異聞錄」能得這麼多的廣大讀者群的熱愛，寫到這裡，我知道我們中國人不是個個都沈於物欲的洪流中，他們實在都愛着我國大好的名山；我更知道，把觀世音菩薩的顯聖與靈感看作是天方夜譚中的海上遇奇，或是聊齋誌異裏的狐鬼出現，畢竟爲數是很少的。因此，我很高興的寫下了我的歉意！

現在，我很幸運的煮法師把在菩提樹上已發表的，以及未發表的原稿交給我，帶來臺北印單行本，讓我有機會能從頭到尾的閱讀一次，真飽了不少眼福，增添了不少見聞。可是煮法師又要我替他寫一篇序，這倒是給他難住了我，推之再三，沒有辦法，那麼，我就來寫下一點我對於此書問世的觀感吧！

我們做一個中國知識份子，都知道中國有兩部偉大的文學巨著，這就是被金聖嘵評爲才子書的「水滸傳」，和「西遊記」。一部水滸傳，把梁山一百零八名的好漢，講得活龍活現，他們呼朋引類，四海流亡；以及那姦富濟貧，替天行道的描述，不知多少人受了這本書的啓示，激勵了勇氣，不甘再受環境的束縛，這雖然在宋史上只有「梁山有水寇宋江等三十六人，被張叔夜一夜平之」的幾句話，引伸成我國一部最偉大的文學作品，但它比什麼說教的書的影響還要大；一部

西遊記，記述唐僧玄奘領了孫悟空到西天去取經，雖然這部書寫得神奇怪誕，莫測高深，與正史大唐

三藏玄奘法師傳相去幾千萬里，但玄奘法師的壯志苦行，冒險犯難，慈悲待人，犧牲爲衆的精神，却因這部書永遠深刻地留在人們的腦海裏。正史的玄奘傳（曾被梁啓超譽爲世界最偉大的傳記）裏、玄奘雖然應該更偉大些，但都祇是供給一些士大夫知識階級的人閱讀，與一般大眾並無關係。

我這樣說，並非貶低那些被人認爲金科玉律的聖典，而是說有更多的人需要大衆讀物！一本小書「白蛇傳」，把法海異裏的狐鬼出現，畢竟爲數是很少的。因此，我很高興的寫下了我的歉意！

現在，我很幸運的煮法師把在菩提樹上已發表的，以及未發表的原稿交給我，帶來臺北印單行本，讓我有機會能從頭到尾的閱讀一次，真飽了不少眼福，增添了不少見聞。可是煮法師又要我替他寫一篇序，這倒是給他難住了我，推之再三，沒有辦法，那麼，我就來寫下一點我對於此書問世的觀感吧！

我們做一個中國知識份子，都知道中國有兩部偉大的文學巨著，這就是被金聖嘵評爲才子書的「水滸傳」，和「西遊記」。一部水滸傳，把梁山一百零八名的好漢，講得活龍活現，他們呼朋引類，四海流亡；以及那姦富濟貧，替天行道的描述，不知多少人受了這本書的啓示，激勵了勇氣，不甘再受環境的束縛，這雖然在宋史上只有「梁山有水寇宋江等三十六人，被張叔夜一夜平之」的幾句話，引伸成我國一部最偉大的文學作品，但它比什麼說教的書的影響還要大；一部

西遊記，記述唐僧玄奘領了孫悟空到西天去取經，雖然這部書寫得神奇怪誕，莫測高深，與正史大唐

煮雲法師見到了這一點，所以他的口頭或文字的佛法宣傳，都是盡力的求其通俗，盡力的走向廣大的群衆。一、普陀山傳奇異聞錄」，把一般應機的佛教介紹給大眾，確是很可珍貴的資料！我更應該要指出的，「普陀山傳奇異聞錄」這本書，決不可拿前面所說的「白蛇傳」、「王氏女對金剛」、「目蓮救母」等小書來相比的。因為那些小書大概都是由一些明清時代落第的文人信手寫出來的，有真正事實根據的成份很少，而現在這本「普陀山傳奇異聞錄」，書名雖然是「傳奇異聞」，而却都是有事實可信的，有事蹟可考的，這點我們是不能不特別注意的！這是很遺憾很可奇怪的事，就是現時的人心，一提到菩薩的靈感，總有幾分懷疑；一說到菩薩的現身，總認為是神話。不信佛的人如此，信仰佛教的人也有些犯了這個毛病。最不可寬恕的，就是對佛教已信仰並有相當研究的人，他的口頭上以及他的筆下，也不肯提及佛菩薩靈感交的有形或無形的現身，說法，他們也是怕被人譏為神話，這真是極大的錯誤！

我們翻閱藏經的時候，在藏經中可以讀到「賢愚因緣經」、「百喻經」、「經律異相」、「六度集經」等，那上面不都是記載的一些最奇怪的事嗎？假若把這一切都認為是神話的話，我真不懂，我們對宗教的信心和對宗教理想境界的仰望應該依什麼來建立？這件事情說起來，世間上那一件事不是神話？雷特兄弟沒有發明飛機的時候，假若有人說有千斤重量的東西，能在空中飛行，這不是要被

人認為是神話嗎？佛蘭克林沒有發明電話的時候，假若說明隔數千萬里的親朋能够相對談話，這不是被人要指為神話嗎？畢竟，所謂神話是大家都沒有見到的事，但大家都相信美國是有氣原子彈；觀世音菩薩在普陀山現身顯聖（其實整個宇宙中都有菩薩的現身），這是很多人共見共聞的事，但沒有親自見聞的人就說它是神話，這不是很不懂事嗎？

本來，觀世音菩薩救人救世，因緣和方便，是有經文可作明證的。大乘妙法蓮華經」其中第二十五品「觀世音菩薩普門品」，就是完全說的觀世音菩薩。可惜，這一卷普門品，祇是流傳盛行在已經走進佛門的佛教徒中，一些廣大的群衆却不能從普門品中來認識大慈大悲的觀世音。

關於觀世音菩薩，在佛典裏不單是法華經中的普門品裏說到，在般若經、真言儀軌、華經說到，在授記經，還有淨土宗的經典，都共同的崇拜觀世音菩薩，但為什麼一般人只知道觀世音菩薩的名字，還有名字叫做「淨聖」、「大悲施無畏」、「正法明如來」、「金剛菩薩」呢？這就是說：「觀音得道」是大眾的讀物，佛經是學者們研究的古書，大眾的知識是從大眾的讀物裏來。今日佛教的流傳弘揚，是多麼需要創作正知正見的大眾讀物啊！

「普陀山傳奇異聞錄」的發行，的確可以說是彌補了這個不足！這一個時代，實在是混亂到極點，群魔亂舞，邪說風行，人心沒有飯依，精神沒有寄托，苦海茫茫，人生的歸宿在那裡？天災人禍，如何才能解脫？這是蘊藏在每個人心頭的問題。有什麼辦法解決這個問題呢？答案只有一個，就是信仰！觀世音菩薩！把自己的一切，皈投依觀世音菩薩，明白觀世音菩薩，是太慈悲，大智慧，大勇猛的示現。即使我們有什麼痛苦、災難、煩惱，當前，只要我們一心不二，虔誠的信仰，我們就會更進一步的認識我們。

這一本「普陀山傳奇異聞錄」，不單是介紹菩薩的威德靈感，而且好像把我們帶去普陀山親自遊覽了一次。普陀山是佛教的四大名山之一，屬於浙江省定海縣，古稱南海。因此，現在此書標名爲南海普陀山傳奇異聞錄，在揚子江錢塘灣之外，大約經線東六度又二十七分，緯線北三十度又十分，距離舟山本島東六十里，橫六里半，周圍曲折，千里有餘。東控日本，北接登萊，南亘閩粵，西通吳會，是我國東南的屏障，海港的重地。我們何幸生爲中國人，若不知道我國這樣大的名山，也在人間走一遭了。現在讀了此書，沒去過的人，可以再增一點了解；沒去過的人，可以再飽一飽佛眼福了。

二五一六年中秋星雲序在宜蘭